

濮阳·单思瑞

6村争着封他为“荣誉村民” 老乡说这个小伙儿是咱“自家人”



南乐县寺庄乡地处河南与河北交界处，被称为河南的“北大门”。南乐县寺庄派出所指导员单思瑞，是这里6个村的“片警”。两年过去了，他在这里已经和老乡们打成一片，被6个村的村民争先封为“荣誉村民”，可在两年前，他刚来做片警时却是连吃了几次“闭门羹”。

□东方今报·猛犸新闻记者 刘继忠 ■见习记者 刘小玉

从刑警到片警角色转换 群众由质疑到认可

今年刚满33岁的单思瑞，2013年从部队退役后便来到南乐县做了一名刑警。2018年2月，因工作需要，单思瑞从刑侦工作岗位调整到寺庄派出所任副所长，由此也成为一名包村“片警”。干刑警时破的都是大案要案，当“片警”处理的却是一些“鸡毛蒜

皮”的小事，工作性质的转换一度让单思瑞有些不适应。但很快他就找到了工作的乐趣，片警要处理的这些“小事”难度远远超出他的想象，挑战性一点也不亚于刑警工作。

两年前，单思瑞开始入户走访时，老乡们都不愿意给他开门，因为在当地村民的观念中，有公安上门不是件光彩的事情。“现在去村里走访，老乡

们离老远就跟我打招呼，见面也是唠家常，把我当成自己人了。”单思瑞乐呵呵地说道。

单思瑞在走访中排查出王某夫妻经常闹别扭，已经出现了不稳定苗头，为避免事情被激化引发“民转刑”案件，在详细梳理出不安定因素后，单思瑞一个星期对王某做了5次思想工作，并及时协调司法部门进行了妥善解决。很快，这事便在老乡们中间传开了，大家发现，这个小伙子不是来搞监督的，是来做服务的啊！

单思瑞在工作中发现，村民有矛盾，有时候谁都不听，但村里德高望重的老人却管用。为此，他发动村中老党员、老干部等组成“五老人员调解团”，积极参与矛盾纠纷化解，定期开展“说事评理”活动，使很多矛盾纠纷和隐患都化解在了萌芽状态。在基层工作的两年多来，单思瑞先后化解了群众上访30余次，排查化解各类纠纷80余起，被当地群众亲切地称赞为“调解能手”。

不仅是“调解能手” 更是群众的安全“守护神”

从警7年来，一次次的安保任务，一场场的抓捕淬炼，单思瑞从一个不懂公安业务的退伍军人，变成了一名

业务精英、审讯高手，日日夜夜做着辖区群众的安全“守护神”。

2019年6月，辖区内多家电动车上的电瓶一夜间被盗，连居民家的狗也一起消失不见了。为尽快破获此案，单思瑞带领民警详细勘察每一个现场，采取入户走访、现场调取监控、蹲点守候等多项措施，连续奋战三天，最终将犯罪嫌疑人抓获，破获了以马某飞、杜某国为首的五人横跨三省系列盗窃团伙，为群众追回了损失。

2019年年底，单思瑞与兄弟单位一起，下广西、入甘肃开展“雷霆行动”，一举抓获三名涉枪爆嫌疑人，也因此荣立个人三等功。在2020年年初疫情防控期间，单思瑞又主动请缨“挂图作战”战疫情，不顾疫情危险，连续工作18个小时，一举排查出8名武汉返乡人员并配合政府成功实施隔离措施，消除了潜在隐患。在“黄河行动”中，他勇当开路“急先锋”，一举抓获四名非法捕捞水产品犯罪嫌疑人。

“当被盗赃物发还给群众，群众说感谢的那一刻，我心中的自豪感油然而生，这就是我们基层公安片警的价值。我们面对的不仅仅是邻里间的纠纷，还要在人民生命财产被侵害时，时刻做好挺身而出的准备。”单思瑞坚定地说。

许昌·燕文文

“套近乎”和“靠技术” 这个90后社区民警工作有“秘诀”



燕文文已经记不清，有多少次工作结束回家时，城市已经睡去，只剩她的影子在路灯下，缩短又拉长。许昌市魏都公安分局五一路派出所延中警务室社区90后民警燕文文，既有年轻人的蓬勃朝气，也有女性特有的细腻。但是熟悉她的人却都知道，她虽然外形清秀，但是当任务来临，当百姓需要，她却总能奔涌出一腔澎湃的热血、一股不屈的英气。

□东方今报·猛犸新闻记者 陈思

如何实现警民鱼水情？ 看这个90后民警的“秘诀”

燕文文，辖区群众喜欢叫她“新燕”。“新燕啄春泥”的小心翼翼、一丝不苟，大概就是她刚参加工作时最形象的写照。

2016年6月，90后的燕文文怀揣着儿时的梦想成为一名人民警察，当了一名社区民警。从信息采集到治安防范，从矛盾纠纷排查化解到行业日常检查……作为公安机关服务群众的最前沿，社区警务工作繁杂琐碎，作为“新手”，为尽快进入角色，她放弃休息

时间，决定“与群众黏在一起”。

燕文文确定了两个工作思路：一个是“套近乎”，一个是“靠技术”。许多居民都记得，这个语气温柔的小姑娘喜欢来家里嘘寒问暖，谈一些家长里短。日复一日的相处，不仅让很多居民消除了对燕文文这个新面孔的陌生感，甚至不少人已然将燕文文当成了自家人。

而作为一名90后的社区民警，燕文文具有与时俱进的思维与创新，不断完善和提升新的工作方法。从警四年，靠着“社群运营”，燕文文在“一标三实”基础信息数据质量提升年活动中采集核实维护数据累计达13000条，保证了信息的鲜活率、完整性。通过信息采集，依靠“微信”联系，获取群众线索，先后与同事抓获吸毒人员9名、盗窃人员10人，破获刑事案件6起，办理治安案件50起，排查化解矛盾纠纷300多次，为辖区群众办好事200余件。

善于钻研想办法 “化装侦查”破案件

“这不是你们的辖区，我没有在家，你们怎么知道我在这里。”被抓的违法嫌疑人王某疑惑地说。

这是2016年燕文文刚入职阶段，在排查辖区人员户口时抓获的一名吸毒人员。

那天，燕文文在辖区排查重点人员时，发现王某有吸毒前科，而且多次通知其本人接受尿检，他均称有事无

法到来。这一信息让燕文文警惕了起来，她判断王某可能复吸了，于是决定对王某蹲点守候，进行突击尿检。

但王某没有正式工作，且住所不定，如何蹲点守候成为难题。于是燕文文多方打听，经侧面了解，确定王某近期在其父亲家周庄村居住，燕文文几人便化装成办事处人员侦查，最终确定其具体位置。经过四五个小时的蹲点守候，最终将王某成功抓获。

与群众“心连心” 警民联手破“身边案”

燕文文的同事还清楚地记得，他们捣毁一起黑加油点案的细节。

在严厉打击整治黑加油站点的专项行动中，他们一起对辖区内的所有加油站进行拉网式摸底排查，逐站逐点填写排查统计表，对加油站名称、位置、有无证照等情况一一核实。由于工作细致到位，群众积极提供线索称辖区有人销售散装汽油，燕文文立即带领辅警，在辖区进行线索摸排。周庄村内一所废弃的场院，引起了燕文文的注意。这个场院平时大门紧闭，只在固定时间打开，而且只允许车辆进入，还要经过人员仔细盘问……燕文文越来越觉得不对，于是她带领辅警化装侦查进入院内，确定了这里就是一个黑加油站点。最终该黑加油站点被捣毁，现场查获汽油12桶，刑事拘留2人，取保候审1人。